

文凭应有市场价值

王瑞杰：大专课程须与工业紧密挂钩

王瑞杰说，我国现在每十名工院生，就有九名在毕业半年内找到理想的工作，但这不能被视为理所当然，除了经济和市场因素，另一日益普遍的原因是越来越多工作因科技发展而被淘汰，因此终身学习非常重要。

陈秋华 胡洁梅 报道
qiuhua@sph.com.sg
ohkm@sph.com.sg

拥有一纸文凭无法保证能拥有一份好工作，因为这还取决于国家的经济发展、毕业生的专科技能是否符合市场需求等因素。因此，大专课程必须与工业紧密挂钩，紧跟市场的需求。面向企业、以实践为导向的课程性质正是本地理工学院制度特出的原因，这类课程必须维持下去。

淡马锡和义安理工学院昨天同时举行今年首场毕业典礼，教育部部长王瑞杰和律政部兼教育部高级政务部长英兰妮分别出席两所工院毕业典礼时，都谈到工院与企业密不可分的关系。

王瑞杰在淡马锡工院的毕业典礼致词时说，我国现在每十名工院生，就有九名在毕业半年内找到理想的工作，但这不能被视为理所当然，除了经济和市场因素，另一日益普遍的原因是越来越多工作因科技发展而被淘汰，因此终身学习非常重要。

他说：“近年来，政府不断拓展升学渠道，让学生可以不断地进修……不过在我们提供更多进修机会的同时，要切记不可过分狭义地定义‘学习’，沦为盲目追求文凭的国家，最重要的还是要有深层的技能。”

昨天以3.94平均分（GPA）考取信息技术专业文凭，并获颁“郑

永顺金牌奖”的程永豪（23岁）就是从多元升学渠道中获益的例子。他在中学时期曾辍学长达四个月，在重返学校后进入工艺教育学院，并以优异的成绩考入淡马锡工院。如今，他又以高分被新加坡国立大学电脑科学学院录取。

虽然花了比别人更长的时间才能圆大学梦，程永豪受访时说：“我不把这视为挫折，反而庆幸它在我人生较早的阶段发生，让我还有时间重新振作。”

英兰妮在义安工院的毕业典礼致词时也肯定我国工院教育的素质。她说：“新加坡的工院拥有可打造实际学习环境的先进设施，为学生提供良好的实践培训，培养企业需要的毕业生。”

除了硬件设施，工院也以不同的项目培养学生的软技能。英兰妮提醒毕业生学以致用，把在各自领域所掌握的技能也用以帮助社会。义安工院本身就是一所由民间发起建成的学院，50年来为众多学生提供良好教育。

义安工院本届毕业生陈嘉慧、陈颂杰与吴惠恩因在校内办社会企业而获英兰妮赞扬。他们共同开设的冰淇淋店为低收入的同学提供兼职工作。毕业自商科与社会企业课程的陈嘉慧说，她对商科有兴趣，并想在商界有所作为之余回馈社会。

两所工院本届各有约5000名毕业生，毕业典礼从昨天起举行至23日。

陈洁莹：丧失听力也能学音乐



天性乐观的陈洁莹并没因为左耳失聪而放弃追求对音乐的热爱。（严宣融摄）

义安工院毕业生陈洁莹（20岁）除了学业成绩了得，在音乐方面也颇有天赋，会吹奏萨克斯管和拉小提琴，只是这一切都是在她左耳失聪后而学成的。

陈洁莹10岁时察觉左耳听觉似乎有问题，但她没放在心上，直到中一才求医，经医生诊断后证实左耳完全失聪。“当时我真的有点吓到了，医生也没说原因，不过既然已成事实了，我只好接受。”

不过，她坦言最初确实会担心别人的目光，不敢向人坦白病情，幸好朋友和师长都没有因此看不起她，反而很支持她。

从小就热爱音乐的陈洁莹并没有为此自怨自艾，她用比别人多一倍的努力去追求自己的兴趣，从小学参加歌咏团、中学参加铜乐队做萨克斯管乐手，到了工院参加课外活动学拉小提琴。

在工院念书时，她会争取坐在前排，用手机把每一堂课录下，确保自己没有听漏。乐观的她笑说：“其实这也好，可以帮助我复习。”

皇天不负苦心人，她以3.64分考获义安工院的会计系专业文凭，已申请南洋理工大学和新加坡管理大学的会计课程，目前在安永会计师事务所实习。

问她接下来还有什么想做的，她不假思索地说：“我还想学钢琴！”

陈俊豪：谁说幼儿教师得是女性

在昨午的毕业典礼上，淡马锡工院的幼儿教育专业文凭课程迎来首届毕业生。共有66名学生上台领取证书，而五名男生在众女生中显得格外突出，其中一人还以3.90的平均分（满分为4分），成为这个课程最优秀的毕业生。这个“万红中的一点绿”，就是陈俊豪。

陈俊豪（20岁）从小就对幼儿教育感兴趣。“在我的朋友之中，有好些有特殊需求例如自闭症等。我觉得他们确实需要更多的帮助，那时就开始想为什么。”

这份好奇心逐渐发展成对儿童心理学的兴趣。进入工院后，他有机会到幼稚园实习，进一步确定他的志向。他计划在未来设立自己的临床心理学诊所，帮助更多有特殊需求的人融入主流社会。

陈俊豪说：“我的实例有助于改变人们对幼儿教师应为女性的刻板印象。男幼儿教师也可以很有爱心，而且我们的教学方式一

般更为活跃，这其实符合小朋友的天性。”

另一段人生

同陈俊豪一样，洪勇义（22岁）昨天上台领取证书时同样获得许多同学的喝彩，不过原因不一样。洪勇义中学时期误入歧途，中四那年开始吸毒，还贩卖毒品赚外快，这段日子一直持续到进入工艺教育学院。怎料就在他开始心生悔意之际，却在贩毒时被逮捕，被送入了戒毒所和少年监狱。在监狱内，他决心痛改前非，申请重考O水准课程，最终进入了淡马锡工院，报读感兴趣的烹饪及餐饮承办管理专业文凭课程。他昨天正式毕业，这对刚在一个月前结婚的他来说可谓双喜临门。

提起往事，洪勇义受访时语气平淡，只是说：“有机会在淡马锡工院学习三年，我觉得很幸运。接下来，我希望能够设立自己的餐饮承办生意。”



陈俊豪以优异成绩成为淡马锡工院幼儿教育专业文凭课程首届毕业生，颠覆了一般人认为只有女生才可以胜任幼儿教师的刻板印象。（骆辉煌摄）